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 كنكور آمادگيریاضی دهم

 ۲             و دنبالهمجموعه، الگو
مرجع و متمم، الگو و     ،  هاي  زيرمجموعه

، ويـژه   هاي حسابي و هندسـي    دنباله، دنباله 
  هاصد در صدي

  ۴۶                  مثلثات
ي مثلثــاتي، هــاي مثلثــاتي، دايــرهنــسبت

  هاها، ويژه صد در صديروابط بين نسبت

  ۷۲                     هاƽ گوياوانت
ها، ي اعداد، محاسبات با ريشهتوان و ريشه

هاي جبري، ويژه صد هاي گويا، عبارتتوان
  ها در صدي

 ۱۰۵      عادله و نامعادلهم
و دوم، معـــادلات درجـــه اول  

، تعيـين علامـت،     سهمي و رسـم   
حــل نامعــادلات، ويــژه صــد در 

  هاصدي

 ۱۴۲                    تابع
  

طه، مفهــوم تــابع، دامنــه و ضــاب
انواعي از توابع، انتقال نمودارها،     

  هاويژه صد در صدي

 ۱۷۳               ترکيبيات
  

هاي شـمارش، جايگـشت و      اصل
 اشياء، ويـژه صـد      تبديل، ترکيب 

  هادر صدي

  ۲۰۵             و آماراحتمال
ــال، م ــدمات احتم ــبات و ق محاس

هاي پرتکرار، علـم  قوانين، تکنيک 
  هاآمار، ويژه صد در صدي

? ? 



 
 
 
 
 
  
  

                 
  
  

  
 

  
  
  

  
 

  صفحه  فهرست مطالب

  ۳   هاƽ مهم زيرمجموعه 
  ٨  مجموعه مرجع و متمم 
  ١٣  الگو و دنباله 
  ١٨  هاƽ حسابيدنباله 
  ٢٣  هاƽ هندسيدنباله 
 ƽ۳۰  هاويژه صد درصد  
 ٤١  تمرين تست 

  ٤٥  هاƽ ويژه داوطلبان سرآمدتست 

  مجموعه، الگو و دنباله

۱ ۲ ۴ 

 كنكور
 رياضي دهـم

۱ 
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  مثال قبل، تعييندر 
  

  

 :شودساخته مي صحيح هايعددوسط تداد گويا، اع يمجموعه

_ ∈= ba
b
a ,:{ ] }, D≠b  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :اعداد گنگ
   :هستندگنگ اعداد غير گويا، يعني عددهاي با شرط زير 

  . به صورت تقسيم دو عدد صحيح نوشت آن رانتواني که هر عدد
  : بنابراين
  .دهيم نشان مي)_c:گاهي( _′ است که آن را با \-_ي اعداد گنگ دقيقاً مجموعه
  :بعلاوه

  \=_∪_′: ي متشکل از تمام عددهاي گويا و گنگ استجموعهاعداد حقيقي م
  

  
  
  

  

   است؟ نادرستمورد کدام  باشد، C=\- [ و A ،` -_=B=_′∪[اگر  
  

 \=BA∪                        ′_=CA∩                       _=− AC                     ′_=− BC          

  
  :ي سومدر بررسي گزينه. بايد هر مورد بررسي شود

  

AC نيستند، پس در Cعددهاي صحيح در  AC نيز قرار ندارند و در نتيجه −   .  شامل تمام عددهاي گويا نيست−
---------------------- 

 ۳گزينه 

 
  : مواردي ساده

 : ، پسشوندتمام عددهاي صحيح، گويا هم محسوب ميون چ 
 

_⊆]⊆⊆ W` 
، بنـابراين ايـن نـوع عـددهاي         شـوند برخي عددهاي راديکالي پس از ساده شدن به صورت گويا تبديل مـي             

   ؛نمونهراي ب. هستندراديکالي، گويا 

_∈= 7
3

49
=∋_      و      9 864  

  1نكته

http://www.darsamoz.com

\

′__

]  
`

1 
  1 \هاي زير مجموعه
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   :توجه کنيد
  :هاي زير از اعداد گنگ گاهي مفيد استآشنايي با نمونه

3 و 39، 2عددهاي راديکالي نظير  
 . شوند که ساده نمي8

12 و −32عددهايي نظير    . آيند بدست مي و يک عدد گوياگنگ که از جمع و تفريق يک عدد +

143 که تقريباً برابر πعدد    . رودي محيط و مساحت دايره بکار مي است و در محاسبه/
   

   :نمايش اعداد گنگ
 روي  5 نمايش عـدد     براي نمونه، . ي فيثاغورس روي محور مشخص کرد     طهتوان توسط راب   از عددهاي گنگ را مي     سياريب

  :محور را ببينيد
  

  
  

  
  : داشته باشيدتوجه

  
  
  
  
  
  

  ؟نيستکدام عبارت صحيح  
  

  . شمار عدد گنگ وجود دارد بين هر دو عدد گويا بي
  . شمار عدد گويا وجود دارد بين هر دو عدد گنگ بي

  .  شمار عدد صحيح وجود داردبين هر دو عدد گويا بي 
  .        شمار عدد گويا وجود داردو عدد صحيح بي بين هر د

  
  : نمونهراي اما ب. ي قبل، موارد اول، دوم و چهارم درست هستندا توجه به نكتهب

3بين دو عدد گوياي 
3 و 1

  . هيچ عدد صحيحي وجود ندارد2
  . نادرست خواهد بودپس مورد سوم 

---------------------- 

  : را ببينيد\ از ديگري  مهمهايزيرمجموعه
  

 ۳ گزينه

 0 1 2 3 

1 
5   روي محور5جاي دقيق 

1- 

 
  : ين هر دو عدد دلخواهب

  .شمار عدد گنگ وجود داردشمار عدد گویا و بیبی

  2نكته
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   :هاي اعدادبازه
 : دارهاي کرانبازه 

  : مانند. شودها با دو عدد مشخص ميابتدا و انتهاي اين بازه
 

,{),(                         ي بازبازه babxa =<<\∈xx |{ 

  
  

],(باز هاي نيمبازه ba و ],( baي ي بسته و بازه],[ baمانند. شوند به صورت مشابه تعريف مي :  
),[}, 3131 −=<≤− x\∈xx |{  

 : کرانهاي بيبازه 

  : مانند. نهايت ادامه دارندتا بيطرف يا هر دو ها از يک بازهاين 
 

 

{ | } ( , )x x a a∈ > = + ∞\    
  

],( :شوندکران به صورت مشابه بيان ميهاي بيساير بازه ∞+a و ),( a−∞ و ],( a−∞ .  
  :مورد خاص

)                       یمجموعه تمام اعداد حقيق , )−∞ + ∞ = \  
  

],[],[],[ي اگر رابطه  1223 +−=+− aaba    کدام است؟b و aضرب شد، حاصلها برقرار با براي بازه∩
  

 6                                    6−                                 2                                   2−          

  
  : بوده است−2 قرار داشته و مقدار آن −3 در سمت راست aروع شده است، پس  ش−2چون اشتراك دو بازه از 

],[],[],[ 120322 −−=−−→−= ∩ba  
  :لذا.  بوده است−1 قرار داشته و مقدار آن 0 در سمت چپ bبه طور مشابه، 

212 =−−= ))((ab  
---------------------- 

   :وجهت
  . توانيد از نمايش روي محور کمک بگيريدمي، . . . ها، مانند اجتماع و اشتراک و براي محاسبات روي بازه

  

ي چند عدد صحيح در مجموعه ،باشد m>−1اگر  



 −



 − mmmm

11 ,,   ؟  قرار دارد∩

          نامشخص                                   2                                    1                                  صفر 

  
  : m>−1با شرط 

mعدد  •
m قرار داشته و عدد 1 و 0 بين −1

2:  داريمm=−2مثلاً براي (. گيرد قرار مي−1 و 0 بين 1
11 −=m 2 و

11 =− m(  

 ۲گزينه 

 ۳گزينه 

D D
ba 

a
D
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−<1عدد  • mاست  .  
 
 
 

  . فقط عدد صفر هميشه در اشتراك قرار دارد
----------------------  

−+=∅اگر   ),(),( 22 2154 aa   ؟  استه متعلق به کدام بازa  آنگاه،باشد ∩
  

 ],( 1−∞                             ),[ ∞1                                ],[ 11−                               ],[ 10          

  
  :  زير برقرار باشد تا اشتراك تهي گرددي شبيهوضعيتراين بايد تري وجود دارند و بنابي سمت چپ، عددهاي بزرگدر بازه

  
  
  

  :  بايد داشته باشيمپس
1112242 2222 ≤≤−≤→≤→−≤+ aaaaa  

---------------------- 

   :متناهي يا نامتناهي
  :  است، هرگاه يا باپايانيک مجموعه متناهي

  .ي اعداد حسابي باشددي از مجموعهتعداد عضوهاي آن برابر عد
  :هانهنمو
},,,,{ي مجموعه • 999103102101 },,,,,{ ي، ولي مجموعهمتناهي … 21012  .  نامتناهي است…−−

 . ها نامتناهي هستندشمار عدد حقيقي وجود دارد؛ تمام بازهچون بين هر دو عدد، بي •
  

  ؟ اي متناهي استچه تعداد از موارد زير مجموعه 
  .ي زمينکره در هاي موجودي دوچرخهمجموعه) الف
  . کنند قطع ميx=−3مجموعه خطوطي که محور طول را در ) ب
],(ي ي اعداد حقيقي در بازهمجموعه) ج 21−.  
|{ي مجموعه) د 3

13 >−x`∈= xA {  
 [- `) ه

  

 2                                  3                                     4                                    5          

  
  : )د(بررسي مورد . متناهي است) الف(بي پايان و ) ه(و ) ج(، )ب(واضح است كه موارد 

1133
13 1 <−>−→=> −− xxx  

  .  بوده و متناهي استA=∅پس  

 ۱گزينه 

 ۳گزينه 

 
° ° 

24 a− 
° ° 

22 a+ 

5

1 

 
m
 1− 

• •
• •

1 0 
m
1− 

m
1

 

m−
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   ي زير، هر دو نامتناهي با اشتراک متناهي هستند؟دو مجموعهکدام  
  

 ي عددهاي اول     مجموعهوي گويا    ي عددهامجموعه 
                                   افراد ايراني      مجموعهو زمين    هاي کرهي انسانمجموعه 
  5هاي عدد ي مضرب     مجموعهوي عددهاي اول     مجموعه 
          x>/850 اعداد ي بازه    و     1 تا /70ي ي بستهبازه 

  

  
  : هابررسي ساير گزينه.  متناهي است5}{ها در مورد سوم، هر دو مجموعه نامتناهي هستند و اشتراك آن

  . ها تمام عددهاي اول است كه نامتناهي است و اشتراك آن هر دو مجموعه نامتناهي هستند:١ي گزينه
  .  هر دو مجموعه متناهي هستند:٢ي گزينه
]/,[:  هر دو بازه:٤ي گزينه ),/( و 170 ]/,/(: ها نامتناهي هستند و اشتراك آن∞−850   .  نيز نامتناهي است85070

---------------------- 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  ؟ کدام مورد همواره درست است 

BA اگر    .اندي متناهB  وA  آنگاه، باشديمتناه −
BA اگر                                    .انديمتناهنا B  وA  آنگاه، باشديمتناهنا −
BA  آنگاه، باشدي متناهB  ويمتناه ناA اگر    . استي نامتناه−
BA ه آنگا، باشدي نامتناهB  ويمتناه A اگر            . استي نامتناه−

  
  : ي سوم قطعيت وجود داردتنها در جمله

   تعداد عضوهاي محدودي دارد،Bچون 
BAشمار عضو در  کم شوند، بازهم بيAها هم از اگر تمام آن   . باقي خواهد ماند−

---------------------- 

 ۳گزينه 

 ۳گزينه 

 
  : گيري توجه کنيدنتيجهبه چند 
 . هم نامتناهي استA نامتناهي باشد، هر مجموعه شامل Aاگر  

 .د بود هم متناهي خواهAي  متناهي باشد، هر زيرمجموعهAاگر  

  براي نمونه؛
},,,,{چون    : نامتناهي است، در نتيجه`=4321…

 . نيز نامتناهي است_′  بدانيد:بعلاوه.  نامتناهي هستند\ و _، [، Wهاي تمام مجموعه

  3نكته
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  : هادو مفهوم پرکاربرد در مبحث مجموعه
  

   :مرجع و متمم
  : کهاي استمجموعه Uبا نماد  »جهاني« يا »مرجع«ي مجموعه

 

  . مورد بحث ما در آن قرار دارندیهای مجموعه همهیاعضا
  .شوند محسوب ميUي  زيرمجموعه،ها تمام مجموعهبه عبارت ديگر،

  : بعلاوه
  :  گوئيمA »ممتمِ«داده و به آن  نشان ′A  را باAي تمام اعضاي خارج مجموعه

AUA −=′ 
  

  : ي متمم مورد مجموعهدرساده برخي خواص 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 Uي مرجع و  مجموعهCBACBA −−=−− )(ي ساده شده.  است)()( ′CAB   کدام است؟ ∩∩
  

 ∅                                    B                                 CA −                                   U          

  
  :  داده شده را در شكل ببينيدتساوي

  
  
  
  

  :در نتيجه.  باشد∩CA=∅ها بايد طبق شكل
BUBBCAB ==∅′=′ ∩∩∩∩ )(  

---------------------- 

 ۲گزينه 

U 

A A′ 

 
  : ، موارد زير هميشه درست هستندAي در مورد هر مجموعه

  

UAA AA      و      ∩AA′=∅      و      ∪′= =′′)(  
  :بعلاوه
 :  است، زيرا′∅=Uهميشه  

UU =∅−=∅′ 
 :  است، زيراU′=∅هميشه  

∅=−=′ UUU  

  4نكته

1 
  2  مرجــع و متمم

U 
A 

B

C

U 
A

B

C

)( CBA −− CBA −− )(



  

  رياضي دهمكنكور  
  

 فرهاد شعباني :استاد                                                                                   جموعه، الگو و دنبالهم :مبحث

 ٩  

۱ ۲ ۴ ۳ 

0916  992  5753 
• 

farhad.shabani66 

   :عضوهاتعداد 
|| و An)( نمادهاي A      هر دو تعداد عضوهايA   هـا ي مهم در مورد تعـداد اعـضاي مجموعـه         رابطهچند  . دهند را نشان مي 
  : ببينيد
  :۱ي رابطه 

 : يکديگر هستند، همواره) متمم( خلاف ′A و Aچون 
 

)()()( AnUnAn −=′ 
   :بينيدمي در شکل مقابل ؛نمونهبراي 

426 =−=−=′ )()()( AnUnAn  
 

  :۲ي رابطه 
 : باشند، همواره) ∩BA=∅: يعني(ي جدا از هم  دو مجموعهB و Aاگر 

 

)()()( BnAnBAn +=∪ 
  

  

523 =+=+= )()()( BnAnBAn ∪  
  
  

   :يادآوري
BAنظور از تفاضل م   :پس در واقع.  قرار ندارندB است که در A مجموعه اعضايي از ،−

)( BAABA ∩−=−  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  

  
 عضو  همنفر 10 و شندلاس باک نفر عضو تيم واليبال اين 14  نفر عضو تيم فوتبال و13 اگر. آموز دارد دانش32 کلاسي :مثال

  :دهيچ تيمي نباشن
 

3
1

2 
5 

A 

U 4 

6 

31
2 
5 B

A 

4 ∪    1 5 
2 

4 
3

A∪ B 

 
  : ي شمارشي مهمدو رابطه

 : ي دلخواه باشند دو مجموعهB و Aاگر  

)()()()( BAnBnAnBAn ∩∪ −+= 
  : ي مهم زير برقرار استدر مورد تفاضل هم، رابطه 

)()()( BAnAnBAn ∩−=−  

  5نكته

BA

BA − AB − 
BA∩
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  د؟تيم واليبال عضو هستن هم در در تيم فوتبال وهم  چند نفر )الف
  د؟چند نفر فقط عضو تيم فوتبال هستن )ب
  ؟ چند نفر فقط عضو تيم واليبال هستند)پ

  
چون . دگيريدر نظر بفعال در فوتبال و واليبال      ي افراد    را به ترتيب مجموعه    V و   Fهاي  مجموعه
دهند، تعداد كل افـراد فعـال در فوتبـال و     نفر هيچ ورزشي انجام نمي10 نفر است و    32كلاس  

221032يا واليبال    .  نفر خواهد بود−=
  

  : پس داريم
22=)( VFn  Fn)(=13    و     Vn)(=14     و    ∪

)(تعداد افراد فعال در هر دو ورزش، يعني  )الف VFn ∩:   
 

52227
141322

=−=
−+=→−+=

)(
)()()()()(

VFn
BAnVFnVnFnVFn

∩
∩∩∪

 
 

)(همان ، كنندتعداد افرادي كه فقط فوتبال بازي مي )ب VFn   :شودي قبل حاصل مي است كه طبق نكته−
 

8513 =−=−=− )()()( VFnFnVFn ∩  
  :دست خواهد آمدهكنند، ببه صورت كاملاً مشابه، تعداد افرادي كه فقط واليبال بازي مي )پ

 

9514 =−=−=− )()()( VFnVnFVn ∩ 
---------------------- 

)(=4 اگر  BAn )(=20و  ∩ BAn )()(، حاصل باشد ∪ ABnBAn    ؟ کدام است−+−
  

 10                                16                                24                                12  

  
  :نويسيمي مربوط به تفاضل را دو بار ميرابطه

 

 16420 =−=−+−=−+−
=

)()()()()()(
)(

BAnBnBAnAnABnBAn
BAn

∩���� 
���� 	� ∩
∪

  

---------------------- 

)( باشد، مقدار 2 برابر Bو تعداد اعضاي  An)(=4 اگر  BAn    باشد؟تواندنمي کدام −
  

 1                                  2                                  3                                 4   

  
)( است، بنابراين Bي  زير مجموعه∩BAچون  BAn   :در نتيجه.  باشد2 يا 1، 0تواند  مي∩

 

44  يا3 يا 2 =−=−=− )()()()( BAnBAnAnBAn ∩∩  
----------------------  

 ۱گزينه 

 خـپاس

 ۲گزينه 

10 

V U F 

32=)(Un 
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)(=13و  An)(=4 اگر  BAn    کدام است؟Bn)(ي  باشد، محدوده∪
  

 90 ≤≤ )(Bn                 130 ≤≤ )(Bn                 94 ≤≤ )(Bn                  139 ≤≤ )(Bn   

  
9413 =−→−+= )()()()( BAnBnBAnBn ∩∩  

ــر  )(=0اگ BAn ــدار   ∩ ــرين مق ــه   Bn)(=9باشــد،  كمت ــه ب ــا توج ≥=4و ب )()( AnBAn ــر  ∩ )(=4، اگ BAn  باشــد، ∩
  :  حاصل خواهد شدBn)(بيشترين مقدار 

13949 =+=+= )()( BAnBn ∩  
----------------------  

  : ي شمارشي بسيار مهميک رابطه
  

  
  
  
  
  
  

  
  
  

   ؛نمونهبراي 
ل  نفر در هر دو درس قبو      18در شيمي قبول شده و       نفر   26نفر در درس رياضي و       21آموز،   دانش 33در يک کلاس با     

  : در هر دو درسي تعداد مردودي محاسبه. اندشده
  ) افراد قبول در رياضي و شيميB و A (.کدام از دو مجموعه قرار ندارندچتعداد افرادي را حساب کنيم که در هيبايد 

  

4293318262133 =−=−+−=−+− )()]()()([)( BAnBnAnUn ∩  
  

  ؟ ندارد قرار ∪BAي ، کدام عدد در مجموعهB=_-[ و A=_′∪`هاي براي مجموعه 

 10/                                  9
1                                3 3

2−                                   1−          

  
  : بايد اعضاي دو مجموعه را بشناسيم

A :       تمام اعداد گنگ و طبيعي          B : تمام اعداد گويا به جز عددهاي صحيح  

 ۴گزينه 

 ۴گزينه 

 
   ،B و Aي دو مجموعهبراي 

  .  است∪BA خارج از آن دو قرار ندارند، دقيقاً يکهيچعضوهايي که در 
  

  :بنابراين تعداد چنين عضوهايي برابر است با
)]()()([)()()( BAnBnAnUnBAnUn ∩∪ −+−=−  

  : بيان ديگر
  )B  نه دروهستند  Aد عضوهايي که نه در تعدا(

  6نكته

A 
B 

U 
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3 و /10عددهاي گويـاي  . ( چنين است−1 نباشد؛ فقط عدد B و Aيك از ايم، عدد مورد نظر بايد در هيچ   كه گفته چنان
1

9
1  و B در =

3عدد گنگ  3
  .) قرار داردA در −2

---------------------- 

.  نفر فقط در گـروه ورزش هـستند     9 نفر در گروه روزنامه ديواري و        12 نفر در گروه ورزش،      16 نفري،   39در يک کلاس     
  )٩٨ياضي ر( ؟نيستندچند نفر آنان عضو هيچ يک از اين دو گروه 

  

 15                                   16                                  17                                    18          
 

  
−=9چون . Rn)(=12 و Vn)(=16: قرار دهيد )( RVnاست :  

 

79169 =−==− )()()( RVnRVnVn ∩∩  
  : خواهيم داشتقبلمشابه 

1821397121639 =−=−+−=−+− )()]()()([)( RVnRnVnUn ∩  
  : مهم توصيه

  . سعي کنيد اين سؤال و موارد مشابه را با رسم شکل و بدون فرمول جواب دهيد
---------------------- 

8آموزان به ورزش فوتبال،     در يک کلاس، نصف دانش     
8 دانش آموزان بـه ورزش واليبـال و          3

 بـه هـر دو      آمـوزان دانـش  1
ي که به هر دو ورزش علاقمنـد        آموزاندانش نفر به هيچ يک از دو ورزش علاقمند نباشند، تعداد            10اگر  . ورزش علاقمند هستند  

  هستند، کدام است؟
  

 15                                   20                                 15                                   5          

  
   : انش آموزاني كه به هيچ ورزشي علاقه ندارنداگر كلاس را يك واحد در نظر بگيريد، نسبت تعداد د

  

4
1

8
13418

1
8
3

2
11 =−+−=−+−→−+− )()]()()([)( VFnVnFnUn ∩  

4: يعني
8.  نفر است40 نفر بوده و در نتيجه كلاس 10 كلاس 1

  :  اين كلاس برابر است با1

5408
1 =×  

---------------------- 

  
  

 ۴گزينه 

 ۴ه گزين
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  :نمونه. عددي بيابيمي يالگوهاهاي متوالي و منظم، گاهي لازم است در شکل
 

  
 
 
 

  : شود چوب کبريت اضافه مي3 چون در هر مرحله. کنيم را مشخص مياُم nهاي دهم و  در شکلهاتعداد چوب کبريت
 

N …�
�	��
�	��
�	��
�	� ,,,,,
)()()()()( 54321
3413313213111 ×+×+×+×+ 

   :بينيدمي
  .تر استي جمله، يک واحد کوچک در حال تغيير است و اين ضريب از شماره3 عدد فقط ضريبِ

28391بنابراين شکل دهم به صورت    : اُم برابر است با nها در شکل  و تعداد آن+×=
 

23331311 −=−+=×−+= nnntn )( 
  

  ؟  کدام استزير يالگو امnدر شکل  ي رنگهايگويتعداد  
  

 2n                                   
 12 2 −n                                  
 nn −2                                  
 nn +2          

  
222: هاي رنگي در شكل اولتعداد گوي 332: ، در شكل دوم−   :  برابر است باامnو در نتيجه در شكل . . .   و −

  

nnnnnnn +=−−++=+−+ 222 11211 )()(  
---------------------- 

   :طي و غيرخطيالگوي خ
bantn به صورت »الگوي خطي«   : مانند.  استn يک عبارت درجه اول بر حسب =+

 

232310741 −=− ntn n…… ,,,,,, 
  : ستند، نظيرهخطي ساير الگوها غير

11171052 22 +=+ ntn n…… ,,,,,,  
  

   . است−39  آن برابردر. . . . . ي ي شماره جمله، باشد−5  پنجم آنيجمله و 3 اول ي جملهي، خطيالگو در يک اگر 
  

 11                                21                                 22                                12    
  

 ۴گزينه 

)1( )2( )4( )3( 

)1( )2( )3( 
 . . . . .

1 
  3  الگو و دنبـــاله
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bantnالگو را به صورت    : بگيريد =+

33131 =+→=+= babat )(:  
555555 −=+→−=+−= babat )(: 

52پس الگو به صورت . b=5 و a=−2 :با حل دستگاه خواهيم داشت +−= ntn 39 يبايد معادله است و−=ntحل شود  :  
 224423952 =−=−→−=+− nnn  

---------------------- 

ي ي بيست و دوم به جملهدر اين الگو، نسبت جمله. ي سوم استچهاردهم، چهار برابر جمله ي جملهي، خطيالگودر يک  
   ؟ استپنجم کدام

  

 4                                  5                                 6                                  7   

  
bantnي در الگو 314 بايد =+ 4tt   :  باشد=

  

bababa 323414 =+=+ )( 
  : شوداكنون نسبت مورد نظر حساب مي

 417
68

235
2322

225
2222

5
22 2

2
5
22 ==+

+=+
+=+

+= ×
× b

b
bb
bb

ba
ba

ba
ba

t
t

)(
)(

)(
)(  

----------------------  
392:  داريمntي خطي در دنباله  2

32 −−=− −+ nnntt nn .؟ استدامي دهم کجمله   
  

 19                                 19−                               23−                                23   

  
bantn: قرار دهيد   : طبق تساوي داده شده. =+

  

3322332 22 −+=++−++−=+−−++ nnbanbaaanbnanbna )())(()( 
  : ي ضرايب، بايدبا مقايسه

132 =−=+ bba      22     و −==− aa 

  : در نتيجه
 1912012 10 −=+−=+−= tntn  

----------------------  
  :هاي ديگري از الگوهاي غيرخطينمونه

  

  ؟ دام است دنباله کسيزدهمي جمله. دهنداي واحد در الگوي زير تشکيل يک دنباله ميهتعداد مربع 
  

 144                            
 169                               
 192                             
 182          

 ۲گزينه 

 ۱گزينه 

 ۳گزينه 
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  :  داده شدهها در سه شكلتعداد مربع

222  :شکل دوممربع         و        +11 :شکل اول 332  :شکل سوم         و      مربع   +   مربع +
  :بنابراين

1821313213
2 =+=+= tnntn  

---------------------- 

  )٩٨تجربي (  كدام است؟ در شکل نهم،هادر الگوي زير، تعداد نقطه 
  
  
  
  

  

 117                                 120                                123                                 125          

  
  :هاتعداد گوي

122در شكل دوم  332، در شكل سوم + 642، در شكل چهارم +   . . .  و +

2با قدري دقت، الگو به صورت 
12 )( −×+= nnntnنوشته شده و بنابراين :  

11736812
199929 =+=−×+= )(t  

---------------------- 

   :دنبـــاله
  

  :  چنين استآننمايش بوده و . . .  و 2a، دومين جمله 1aاولين جمله ، naي در يک دنباله
 

  

…… ,,,,, naaaa 321  

na »ي جمله«يا  »ي عموميجملهn است »اُم .  
 

nي در دنباله 
nan +

−= 3
  ؟  مثبت وجود داردي چند جمله322

  

 6                                   9                                  8                                  7   

  
  :بايد نامساوي زير برقرار شود

03
322 >+

−
n
n  

  :مثبت باشد ، كافي است صورت كسر همچون مخرج همواره مثبت است

373
222230322 /≅<→>−→>− nnn  

 ۴گزينه 

 ۱گزينه 

 ۴گزينه 

. . . . . . 
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  . است7و . . . ، 2، 1ددهاي جواب ع: پس
---------------------- 

32در يک دنباله اگر  
3

52 +
+=− n

na n ؟ کدام است آن هفتمي جمله ،باشد  
  

 9
5                                25

14                                5
3                                13

8  

  
  : دهيم خواسته شده، قرار مي7aچون 

6752 ==− nn  
  :  خواهيم داشتn=6براي پس 

  

5
3

15
9

362
36

7562 ==+
+=− aa )()( 

---------------------- 

  .  ببينيدهاييهستند؛ نمونه» بازگشتي«ها نوع ديگري از دنباله
  

  :ي زير را تعيين کنيدي اول از دنباله پنج جمله:مثال
)(, 2121 11 ≥+−=−= − nttt nn  

  
11 و از فرض n=2 دهيمقرار مي −=tكنيم استفاده مي:  

 

31121212 =+−−=+−= )(tt  
 

  :مشابهصورت به 

211112125
11152124
5132123

45

34

23

−=+−=+−==
=+−−=+−==
−=+−=+−==

)(:
)(:

)(:

ttn
ttn
ttn

  

   :توجه کنيد
  .جملات قبلي نياز استاطلاعاتي از  به ، براي تعيين هر جملههادنبالهدر اين نوع 

---------------------- 

11ي بازگشتي   ي صدم دنباله  رض کنيد جمله  ف 
1 +=+

n
n aa    11 با شرط =a   برابر m

k کدام  ي نود و هشتم دنباله    جمله.  باشد
  )١٤٠٠رياضي (؟ است

  

 km
mk

−
−

2                         mk
mk

−
−2                          mk

mk
2−

−                         mk
km

−
−2          

  
11ي ي نود و هشتم بايد از رابطهجمله

98
99 += aa تعيين شود؛   

 ۱گزينه 

 ۳گزينه 

 خـپاس
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1
111

99
9899

98 −=−= aaaa  

  :ستي نود و نهم مورد نياز اپس جمله

mk
mam

mk
m
k

aaa −=−=−=→+= 99
9999

100 1111  
  :بنابراين

km
mk

mk
mkm

mk
maa −

−=

−
+−=

−−

=−= 2
1

1
1

1
1

99
98  

---------------------- 

  :وضعيت زياد يا کم شدن جملات دنباله 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

   :توجه کنيد
  : مانند. ي ثابت هم صعودي و هم نزولي استدر حالت خاص، دنباله

…,,, 444 

 
   :هايکنوايي دنباله

,,,…ي دنباله 321 aaaدر اين صورت.  را در نظر بگيريد:  
 

≥≥≥"                                      : گويند، هرگاه»صعودي«دنباله را   321 aaa  
  .يعني جملات در حال زياد شدن هستند

≤≤≤"                                        : گويند، هرگاه»نزولي«دنباله را   321 aaa  
  .که در آن جملات در حال کاهش هستند

  . شود ناميده مي»يکنوا«اي که صعودي يا نزولي باشد، دنباله

  7نكته
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   .شوندنيز ناميده مي »دصاعتَ«کنيم که را بررسي مي دنبالهي دو نوع خاص از اين بخش و بخش بعددر 
  

   :حسابيدنباله 
 ه آن عددِ ثابت ب.است  مقدار ثابت  يک متوالي   ياختلاف هر دو جمله    ،»عددي يدنباله« : نام ديگر آن    يا »ي حسابي دنباله«در  

  : مانند.دهيمنشان مي dگفته و آن را با  »قدرنسبت«
),(,,,,, 32107412 1 =−=− da…  

  
  
  
  
  
  
  

  براي نمونه؛
,,,…ي حسابي در دنباله 41:  داريم1074 =a 3 و=d .ي عمومي به صورت زير استدر نتيجه جمله .  

13314 +=−+= nnan ))((  
   :توجه کنيد

 .  قدرنسبت استبرابر nدنباله، ضريب اين نوع بعلاوه، در .  است)درجه اول (ي خطيان دنبالهي حسابي همدنباله •

  : نمونه
23 حسابيي در دنباله +−= nan3:  داريم−=d . 

  : متواليي هر دو جمله»تفاضل« قدر نسبت برابر است با ،در اين دنباله •
 

"" =−==−=−= −12312 nn aaaaaad  
  

ي چنـدم دنبالـه     جملـه .  است 45ي بعدي آن برابر      و مجموع سه جمله    9ي اول   ي حسابي، مجموع سه جمله    در يک دنباله   
  ؟ است 399

  

 99                                100                                101                                102          
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 ۳گزينه 

 
  : نشان دهيم، شکل کلي چنين استd و قدرنسبت را با a را با حسابيي ي اول دنبالهاگر جمله
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